

村民化身宣讲员 红色故事随口讲

青岛北“极”村——莱西市马连庄镇北山口村经过改造田园变公园



青岛“村之最”系列报道③



组 图:

北山口村昔日的垃圾场变身“口袋公园”。

建起红色研学基地，革命故事上了墙，金黄色的苹果挂满枝头，丰收后的花生晾晒在村民自家门前的空地上……近日，早报记者探访青岛最北端的莱西市马连庄镇北山口村，发现穿村而过的硬化道路被打扫得干干净净，整齐划一的农家小院掩映在绿树红花中，村民们三三两两漫步在村中央的“口袋公园”，打牌、拉呱、烧烤，悠闲自在……一幅文明和谐的乡村画卷徐徐展开，美丽乡村建设让北山口村焕发出独具魅力的迷人容颜。

环境整治提升 垃圾场变身“口袋公园”

上午8时，记者开车从青岛市区出发，耗时约两个小时到达了莱西市马连庄镇北山口村。一进村口，记者便看到干净整洁的街道、错落有致的民居、房前屋后的绿荫，不禁让人眼前一亮。村口不远处，新建了一个红色研学基地，村里停车场点周边的墙上满是革命故事。据了解，自从村里建起了红色研学基地，村民们就“化身”红色宣讲员，人人都能讲上几段“窑山战役”等红色故事。再往里走，就是今年马连庄镇政府刚刚投资建造的“口袋公园”。“以前这里垃圾遍地，村民都躲着走，现在环境好了，大家都愿意来这里转转，晚上凉亭里还有灯，可以在灯下打牌下棋……”村民王大爷高兴地说，自从村里建了“口袋公园”，村里不少老人闲暇时候都喜欢来这里喝茶聊天。

记者了解到，村里现在有3个凉亭，“双节”期间年轻人回来，有时晚上还在这里烧烤，其乐融融。垃圾清理了，环境变好了，村民生活更丰富了……这里是青岛市农村人居环境整治提升的一个缩影。

从地图上看，北山口村的位置处在整个莱西市的东北角上，占地约有140亩。向北就是招远地界，向东不远就是莱阳，龙青高速从这个村的西部经过。根据村志记载，北山口村是在清初建村，因地处窑山(崤山)的南部，形如口袋状，故取名山口村。后来，因马连庄镇内还有一个山口村，这里就根据方位改名为北山口村。因为靠近窑山，北山口村不像

莱西中部平原地区的村庄那样方正，不少房子的墙还是用石块砌成，村里的花草树木也比较多。马连庄镇是莱西有名的瓜果产区，北部窑山附近以丰水梨和苹果种植为主。

目前，全镇统筹，全民动手，“人居环境从我做起”的理念在马连庄镇蔚然成风。“其实在三四年前，我们村环境特别脏乱，现在我们看到的这个‘口袋公园’，在以前就是个‘大垃圾场’。”北山口村负责人刘晓一告诉记者，今年，根据宜居宜业和美乡村的理念，马连庄镇围绕农村人居环境整治提升开展调研活动，迅速掀起“大起底、大整治”热潮。清运道路两侧的沟渠垃圾，秸秆等农业生产废弃物在林地堆放，以增加土壤有机质，砖瓦、混凝土等比较难处理的建筑垃圾用以填充废弃矿坑、上山路等，通过对北山口村实施美化绿化，“大垃圾场”摇身一变，成了村民家门口的“口袋公园”，实现人居环境常态化管理，着力打造宜居宜业的和美乡村。

传承革命精神 打造红色研学基地

记者调查史料发现，抗日战争和解放战争时期，莱西市马连庄镇一带的村上演了众多可歌可泣的英雄故事，为后人留下了许多佳话。据了解，马连庄镇河崖村党员刘曰善在北山口村建立了招莱边区第一个农村党支部，先后在顾家、马连庄、田家、河崖、洼子、军寨等共同发展党员30多名，这使马连庄在抗战前及抗战期间，逐步成为招莱边区根据地的核心地域。

1942年7月，山东省第一个独立的地方红色政权胶东行政公署成立，并于1947年8月至1948年底在马连庄镇河崖村办公，使该地区的红色血脉得到进一步发展壮大。胶东行政公署的建立，不仅为前方提供坚强有力的组织保障和源源不断的物资保障，还为抗日战争和解放战争取得胜利发挥了重要作用。

“许世友将军曾经在这里的村落里指挥过战斗。”北山口村的“老历史”张大爷告诉记者，1939年12月，侵华日军侵占了马连庄村，后在村西山顶修筑了据点。1944年8月29日夜，许世友将军坐镇莱阳，著名军事指挥员聂凤智亲自指挥胶东军区十三团及独立营，向日伪军盘踞的马连庄据点发起攻击，激战3小时，攻克据点。此战共摧毁32座碉堡，毙伤日伪军174余名，俘敌4名，缴获轻机枪3挺，重机枪1挺，步枪100余支、子弹5000余发，解放了周围50余个村庄。

如今，马连庄镇当地的许多村民，已经将这里的一砖一瓦，当成了记住乡愁的载体，通过“红色村落”传播优秀传统文化，让更多的人了解这段历史。“我们北山口村既有深厚的文化底蕴，又有清新秀丽的自然风光，红色研学基地启用后，希望广大中小学生都能前来参观。相信同学们在了解了乡村记忆和红色文化后，会努力学习、奋发向上，为祖国的发展贡献自己的力量。”刘晓一说道。

加大扶持力度 村民共同走上致富路

“全村共有143户、410多人，常住人

口只有不到300人。前几年村民以种植苹果和梨为主，近几年陆续建起了草莓大棚。平时村民有什么需求，村委都会全力协调。”刘晓一介绍。

在政府的扶持下，村里将土地流转给相关企业统一管理。企业不但传授给村民种植技术，还帮助村民解决了就业问题。“我们村处于丘陵地带，种植的水果特别好吃，所以价格也比普通的贵一些。村民种植的水果能卖出好价钱，还能到企业打工，不出村就有活干，大家积极性普遍很高。村里依靠土地流转的收入，逢年过节还能给村民发点福利。”刘晓一表示，多亏了政府扶持，让村民共同走上了致富路。

“记得那是2022年特殊时期，村民种的草莓和甜瓜卖不出去，就要烂在地里，可把大伙儿愁坏了。多亏了镇上通过网上销售平台，帮村民把水果都卖了出去。”刘晓一表示，从2019年至今，在马连庄镇政府的扶持下，北山口村的村容村貌焕然一新。“着眼未来，我们将发挥农村资源优势，扩大果树种植面积，开发农村旅游等特色产品，提高村民收入。同时，我们将积极推进农村电商的发展，利用互联网平台打通农产品供应链，提高农业产业的效力和竞争力，为村民谋福祉。相信在全体村民的支持和努力下，北山口村一定会变得更加繁荣。”刘晓一说道。

观海新闻青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道



扫码观看
现场视频